
گروه تندرستی |  یک انفجار حوالی ساعت یک 

صبح 20اسفند سال گذشته و انفجاری دیگر گزارش
حوالی 6صبح 11فروردین امسال. نخستین انفجار 
حدود 300دستگاه ونتیلاتور و بیهوشی را زیر تلی از خاک مدفون 
کرد و دومین انفجار هم با اصابت 3موشک نخستین شرکت 
دانش‌بنیان دارویی را هدف قرار داد. بخشی از زنجیره حیاتی 
تأمین دارو و تجهیزات پزشکی کشور دچار خسارت جدی شده، 
اما تا همین امروز در همین 2بخش کمبودی بحرانی رخ نداده 

است. 2مهمان نخستین برنامه »تندرستی« تلویزیون همشهری 
در سال 1405 مدیران همین مجموعه‌ها بودند: نوید نوبخت 
)مدیرعامل توفیق دارو( و علی شالچیلار )مدیرعامل شرکت 
تجهیزات پزشکی شالچیلار(. آنها روایت‌های دقیقی دارند از 
لحظه حادثه تا اقداماتی که از همان ساعات اولیه آغاز شد. بخشی 
از این روایت‌ها را در ادامه بخوانید که نشان می‌دهد شبکه‌ای از 
همکاری، دانش و تجربه در جنگ 40روزه تلاش کرد تأمین دارو و 

تجهیزات پزشکی به بحران کمبود نخورد.

روایت مقاومت 
صنعت داروسازی

روایت 2 انفجار در 2شرکت دارویی و تجهیزات پزشکی که 
آسیب‌های قابل توجهی داشت اما زنجیره تولید را قطع نکرد

چطور در هر شرایطی دیابت را 
کنترل کنیم؟ 

در مقاطع جنگ و بحران بعضا دسترسی به خدمات پزشکی و 
دارو محدودتر می‌شود و بهتر است افراد با رعایت نکات بهداشتی 
بیشتر مراقب سلامت خود باشند. در چنین مواقعی بیماران 
دیابتی یکی از گروه‌هایی هستند که به‌منظور پیشگیری و 
درمان باید نکات مهم تغذیه‌ای را به‌طور ویژه‌تری رعایت کنند.

دکتر مجید حسن قمی، نایب‌رئیس انجمن تغذیه ایران 
در‌این‌باره می‌گوید: اگر اضافه وزن دارید، وزنتان را با تغذیه سالم 
و ورزش کاهش دهید. درصورتی‌که چربی خونتان بالاست، 
سطح چربی کلسترول بد یا LDL و‌ تری‌گلیسرید را با رعایت 
دستورالعمل‌های پزشکی کاهش دهید. همچنین اگر سابقه 
خانوادگی ابتلا به دیابت دارید و در معرض ابتلا به دیابت نوع2 
هستید، حتما مراقب سطح قند خون خود باشید و در فواصل 

زمانی معین برای انجام غربالگری اقدام کنید.

مصرف غذاهای سالم
به‌گفته دکتر قمی، تغذیه برای پیشگیری و همچنین درمان 
دیابت از ضروری‌ترین نکاتی است که باید رعایت شود. به همین 
منظور بیشتر از غذاهای حاوی فیبر استفاده کنید. گوجه‌فرنگی، 
سبزیجات غیرنشاسته‌ای مانند کلم بروکلی و گل کلم و همچنین 
فلفل مفید هستند. جوی سبوس‌دار، لوبیا، نخود، عدس، کینوا 
و نان سبوس‌دار ازجمله مواد غذایی دیگری هستند که برای 
کنترل و پیشگیری از دیابت می‌توانید مصرف کنید. این مواد 
غذایی به کاهش جذب قندها و کاهش سطح قند خون کمک 
می‌کنند. همچنین سلامت قلب‌تان با مصرف غذاهای حاوی 
فیبر تضمین می‌شود و از التهاب و فشار خون در امان می‌مانید. 
مواد غذایی سرشار از فیبر می‌توانند به شما در سیر ماندن کمک 

کنند و انرژیتان را افزایش دهند.

مصرف چربی‌های سالم 
این متخصص در ادامه با تأکید بر این نکته که چربی‌های سالم 
بخورید و آنها را جایگزین چربی‌های اشباع کنید، توضیح 
می‌دهد: انواع غذاهایی که حاوی چربی‌های غیراشباع باشند، 
برای شما مفید هستند. آنها می‌توانند سطح کلسترول خوب 
یا HDL خون را افزایش دهند و سلامت قلب و عروق را بهبود 
ببخشند. روغن‌زیتون، آفتابگردان، کانولا و پنبه‌دانه ازجمله 
روغن‌های سالم هستند که شما می‌توانید مصرف کنید. 
بادام‌زمینی، بذر کتان، تخم کدو، ماهی‌های چرب مانند 
سالمون، ساردین، ماهی تن، ماهی کاد و ماهی خال‌مخالی 

ازجمله منابع چربی سالم هستند.

سبک زندگی

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
با حمله به انستیتو پاستور، سلامت عمومی جهانی هدف قرار گرفت

حسین کرمانپور، رئیس مرکز روابط‌عمومی و اطلاع‌رسانی وزارت بهداشت گفت: آمریکا و رژیم صهیونیستی با حمله 
به انستیتو پاستور، سلامت عمومی جهانی را هدف قرار داده‌اند. جامعه بین‌المللی مسئولیت جمعی بازسازی آن 
را بر عهده دارد. ما آن را بازسازی خواهیم کرد، مشروط بر اینکه متجاوزان نقض قوانین بین‌المللی را متوقف کنند.

عادتی که سلامت قلب و عروق را به خطر می‌اندازد
پزشکان هشدار می‌دهند که عادت به مصرف غذاهای رستورانی و فست‌فود، ریسک ابتلا به بیماری‌های قلبی و 
دیابت را به‌شدت افزایش می‌دهد. در تحقیق جدید در دانشگاه استانبول مشخص شده این نوع غذاها حاوی 
کالری بالا، نمک فراوان و مقادیر زیادی قند و چربی‌ها‌ عموما ناسالم هستند.

دستگاه‌های بیهوشی زیر تلی از خاک از آوار تا موج همدلی 
علی شالچیلار، فعال حوزه تجهیزات پزشکی از اصابت موشک به ساختمان مجاور 
شرکتش در خیابان نجات‌اللهی می‌گوید، موج انفجاری که تخریبی گسترده در 

مجموعه ایجاد کرده است.
نتیجه این حادثه از بین رفتن حدود ۳۰۰دستگاه ونیتلاتور و تجهیزات بیهوشی است؛ 
دستگاه‌هایی که در دوران کرونا به واژه‌ای آشنا برای نجات جان بیماران تنفسی تبدیل شده بود. 
شالچیلار یادآوری می‌کند که کشور با وجود تحریم‌ها از همان زمان و به‌تدریج در مسیر خودکفایی 
تولید و تأمین این تجهیزات قدم برداشته است. البته او در ادامه از متوقف نشدن خدمات می‌گوید: 

»شرکت جابه‌جا خواهد شد و خدمات و تأمین تجهیزات ادامه دارد. حتی 
در همین روزهای آتش‌بس هم فرصت کردیم روند بازگشت به فعالیت 
را تسریع کنیم.«  به ‌گفته شالچیلار، این حادثه چالش‌برانگیز بود، اما 
جای نگرانی در حوزه تجهیزات پزشکی وجود ندارد: »سیاست‌های یک 
دهه گذشته وزارت بهداشت باعث شده اقلام حیاتی در داخل تولید شود 

و شرکت‌های متعددی توان جبران کمبودها را دارند. البته یک 
نقطه قوت مهم هم داریم: نیروی انسانی متخصص. سرمایه 
اصلی حوزه سامت، به‌ویژه در دارو و تجهیزات پزشکی 
همین نیروی انسانی و دانش فنی است 

که اجازه نمی‌دهد زنجیره تأمین 
دچار اختلال جدی شود.«

 روایت
اول

 روایت
دوم حدود ساعت ۶صبح تماس‌ها شروع می‌شود، با یک خبر کوتاه اما 

سنگین: »شرکت مورد اصابت موشک قرار گرفته...«‌ نخستین تماس 
با نوید نوبخت، مدیرعامل توفیق دارو در صبح 11فروردین با همین جمله 
شروع می‌شود. وقتی به محل می‌رسد، با صحنه‌ای روبه‌رو می‌شود که به‌ گفته 
خودش، »چیزی جز دود، آتش و آوار« نیست. این در حالی است که به‌ گفته او، از 
2هفته قبل نیز حملاتی در اطراف مجموعه رخ داده و حتی شیشه‌ها شکسته بود، 
اما آن روز 3موشک مستقیم به قلب مجموعه اصابت کرد. توفیق‌دارو تنها کارخانه 

نبود؛ مجموعه‌ای دانش‌بنیان با حدود ۱۵۰نیروی متخصص بود که مواد اولیه 
داروهای حیاتی ازجمله داروهای قلبی-عروقی، ضدسرطان، بیهوشی، ضد‌درد 
و دیابت تولید می‌کرد؛ محصولاتی که یا وارداتشان به‌دلیل تحریم‌ها ممکن 
نبود یا ارزبری زیادی داشت. نوبخت می‌گوید: »فقط در سال گذشته، حدود 

۱۲۰میلیون دلار صرفه‌جویی ارزی داشتیم.«
او ادامه می‌دهد: »بخش عمده محصولات ما در بیمارستان‌ها مصرف می‌شد. 

دغدغه من از همان لحظه اول این بود که حتی ذره‌ای خلل در تأمین 
این اقلام حیاتی ایجاد نشود که بیماران را سرگردان کند.« 
در کنار خسارت فیزیکی، موجی 
از شایعات نیز شکل گرفته، از 
ادعای تولید محصولات با 

کاربرد دوگانه و نظامی. نوبخت این ادعاها را قاطعانه رد می‌کند و می‌گوید: »3دهه 
فعالیت ما زیر نظارت دقیق وزارت بهداشت بوده و همه مشتریانمان داروسازان 
شناخته‌شده‌اند. تولیدات ما در مقیاس گرم است، نه تناژهای نظامی. این حرف‌ها 

فقط تهمت است.«‌
 او تأکید می‌کند که توفیق‌دارو به‌عنوان نخستین شرکت دانش‌بنیان دارویی کشور 
همواره پیشرو بوده و هدف قرار گرفتن آن را هم بی‌ارتباط با ظرفیت علمی‌اش 
نمی‌داند: »این مجموعه جلوی درد بیماران را می‌گرفت و وابستگی وارداتی را هم 
کاهش داده بود.« نکته تلخ ماجرا اینکه بازسازی کامل سایت ممکن است 2 
تا 3سال زمان ببرد، اما خبر خوب به ‌گفته نوبخت این است که خط تولید 
متوقف نشده و با استفاده از ظرفیت خالی دیگر خطوط تولید در کشور و 
تولید قراردادی، محصولات این شرکت ظرف 2 تا 3هفته آینده به بازار 
بازمی‌گردند. او بر یک واقعیت مهم هم تأکید می‌کند؛ ۹۸ درصد داروی 
کشور و 50درصد مواد اولیه تولید داخل هستند و ادامه می‌دهد: »دوستان 
زیادی از شرکت‌های داروسازی با ما تماس می‌گیرند که تولیداتمان 
را حتی به شکل رایگان در خطوط تولید آنها انجام دهیم تا 
کمبودی رخ ندهد. با این روحیه همکاری و خودکفایی‌ای که 

در صنعت داریم حتی با تداوم شرایط جنگ هم اجازه 
نمی‌دهیم که کمبودی جدی رخ دهد.« 
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ویدئوی مرتبط با  این گزارش را با اسکن این کد  ببینید

ادای احترام هنرمندان به پدر موشکی ایران  
آیین گردهمایی هنرمندان بسیجی به مناسبت هفته هنر انقلاب اسامی و قدردانی از رزمندگان و شهدای 
صنعت موشکی و پهپادی ایران، به‌ویژه سردار شهید حاج حسن طهرانی‌مقدم)پدر صنعت موشکی ایران( بر 

مزار فرماندهان شهید در قطعه ۲۴ بهشت زهرا‌ )س(برگزار شد./مهر

روایت‌سازی‌ در حوزه فرهنگ ضروری است 
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور در بازدید از وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی: در این دوران، تبیین دقیق 
دستاوردها و واقعیت‌ها اهمیت دوچندان دارد و لازم است با بهره‌گیری از روش‌های خلاقانه روایت‌هایی 

مؤثر تولید شود تا دستاوردهای ملی به‌درستی انعکاس یابد. ‌

برش‌های کوتاه 

حسین پاکدل
بازیگر

ساکنان زمین و آسمان و دیگر سیارات در آینده 
بسیار خواهند گفت فرزندان دلاور این سرزمین سپر 
شدند و با دفاعی جانانه و بی‌مانند، دشمنان را پس 
رانده، در انظار جهان خوار و خفیف و روسیاه کردند.

مصطفی راغب
خواننده

وطن برای من مانند مادر است. وقتی باخبر شدم 
پویش »جان‌فدا« برای دفاع از وطن راه‌اندازی شده 
و مردم به‌عنوان داوطلب می‌توانند در آن ثبت‌نام 
کنند، من هم با افتخار در این پویش ثبت‌نام کردم.

محیا دهقانی
بازیگر

در این روزها، این اتحاد، یکپارچگی و مقاومتی که مردم 
ایران دارند شاه‌کلید پیروزی ایران است. ما بازیگران تافته 
جدابافته از مردم نیستیم. فقط هنری داریم که از این هنر 

می‌توانیم به‌عنوان یک تریبون استفاده کنیم‌.

کاظم هژیرآزاد
بازیگر

دشمنان این سرزمین، فرقی نمی‌کند که حاکمیت 
به چه صورت و با چه اشخاصی باشد، هدفشان 
منحط و ذلیل کردن ایران و غارت منافع آن است. 

بنابراین تکلیف روشن است.‌

متین ستوده
بازیگر

در واکنش به هجمه‌های وطن‎فروشان: ‌اگه وطن‌پرستی 
بی‌شرفیه، من بی‌شرف‌ترینم. اگه مخالف حمله‌ آمریکا 
و اسرائیل خونخوار بودن به وطنت، به میهنت، به ایرانت 

بی‌شرفیه، من بی‌شرف‌ترینم.

اصول و اسلحه 
شیرسنگی)1366( ساخته مسعود 
جعفری جوزانی مثل همه فیلم‌هایی که 
اسلحه در آن حرف آخر را می‌زند، فیلمی 
درباره اصول است. اصولی‌ترین ویژگی هر 
اصلی تغییرناپذیر بودن آن است. کسی که اصولش تغییر 
کند، آدمی بی‌اصول است. جهان را کسانی ساخته‌اند که 
اصولشان را حفظ و روش‌های رسیدن به آن را تغییر داده‌اند.

در شیرسنگی جنازه یک سرباز اجنبی عشایر و قلعه‌نشینان 
را در دشت‌هاي زاگرس در برابر هم قرار می‌دهد. در این 
سرزمین ،یکی از اصول ترجیح خودی بر بیگانه است. اما در 

برابر همین اصل ساده 3برداشت متفاوت وجود دارد.
علی یار/ علی نصیریان 
برای حفظ اصول از جان 
مایه می‌گذارد ولی نامدار/ 
عزت‌الله انتظامی قصد دارد با 
کدخدا‌منشی از اصول پا پیش 
بگذارد. اما در جهان عشایری/ 
روستایی هرکسی تا جایی دوام 
می‌آورد که اصولش را حفظ 
کند، همچون طبیعت و فطرت. 

عامری/ ولی‌الله شیراندامی اما اصولش را بر مبنای بی‌اصولی 
گذاشته، چهره‌ا‌ی که با بیگانه می‌سازد تا قدرتی به‌هم بزند. 
علی‌یار برای حفظ اصولش مصالحه نمی‌کند اما نامدار خان 
ملاحظاتی دارد و همین باعث می‌شود که در نبرد نهایی در 
کنار علی یار نایستد. او از‌اصولش عقب می‌نشیند تا دوام 
بیاورد. این بی‌اصولی نه میراثی برایش می‌شود- پسرش 
قاتل عامری می‌شود- و نه برایش قدرتی به همراه دارد. قولی 
که نامدار در پایان فیلم به جنازه بی‌جان علی‌یار می‌دهد 
مرثیه نیست، احترام یک شکست‌خورده زنده مانده به یک 

اصولگرای جان از دست داده بر سر اصول است.

علیرضا محمودی؛ روزنامه‌نگارروایت فتح 
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محسن چاوشی چهره هنر انقلاب شد‌
دردانه ترانه 

 گروه 24 |  محسن چاوشی برای خلق 2قطعه آهنگ »علاج« و »حسبی‌الله« به‌عنوان چهره هنر انقلاب انتخاب شد. این 

2 ترانه‌ محسن چاوشی در متن 2 رویداد مهم طنین‌انداز شد.: »علاج« در جنگ۱۲روزه و »حسبی‌الله« در جنگ تحمیلی گزارش
سوم. انتخاب او به‌عنوان چهره هنر انقلاب تجلیلی ا‌ست از هنری که ریشه در اصالت دارد. این بار صدایی که از »علاج« 
دم می‌زد و در »حسبی‌الله« پناه می‌جست خود تجسمِ صلابت و ماندگاری هنر این سرزمین شد.‌آیین اختتامیه دوازدهمین دوره »هفته 
هنر انقلاب« شامگاه روز پنجشنبه 27فروردین توسط حوزه هنری انقلاب اسلامی در میدان ولیعصر)عج( تهران و در حضور مردم 
برگزار شد. غیر از چاوشی که به‌عنوان چهره هنر انقلاب در سال۱۴۰۴ برگزیده شد، سیدعلی میرفتاح، سیروس مقدم و مریم شعبانی 
دیگر نامزدهای دریافت این جایزه بودند. هنگام پخش تصویر نامزدهای دریافت جایزه چهره هنر انقلاب شهروندان حاضر در مراسم 

به‌صورت مستمر نام محسن چاوشی را صدا می‌زدند.‌

چاوشی یک تنه خودش یک نهاد است
رضا مهدوی

دبیر سابق جشنواره موسیقی فجر 
و کارشناس موسیقی در گفت‌و‌گو 

با همشهری: 
چاوشی خودش یک تنه کار یک سازمان یا ارگان را در عرصه 
هنر انجام می‌دهد. یک نغمه محلی را می‌گیرد و با تخصص 
خودش می‌خواند؛ انگار نخستین بار است خوانده شده، حتی 
مخالفان خودش را مرعوب می‌کند. او در وهله اول براساس 
اعتقاد ورود می‌کند و همچنین با توجه به تخصصش نیاز ‌ زمان 
حال را می‌داند‌و می‌شناسد. همین باعث می‌شود که قطعات او 
بیشترین طرفدار‌داشته باشد‌. شخصا ارادت خاصی به چاوشی 
و آثارش دارم. ‌قطعاتش همه زیبا هستند. او در هر اثرش یک 
نوآوری و الگوسازی دارد. ‌هنرمندی که نه شعار می‌دهد و 
 نه کلیشه ای عمل می‌کند و در مکاشفه جوهر اثر به توفیق
 می‌رسد و به همین دلیل آثارش تأثیر می‌گذارد و بر دل

می‌نشیند. محسن چاوشی در کارهایی که انجام می‌دهد، کار 
یک منبر، یک جشنواره، یک سمینار بزرگ را انجام می‌دهد.

ایران به چاوشی مباهات می‌کند
 سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی: انتخاب 

محسن چاوشی را به‌عنوان چهره سال هنر انقلاب تبریک 
می‌گویم. ایشان با 2 قطعه علاج و حسبی‌الله در 2 جنگ تحمیلی 
اخیر، نقشی کم بدیل در دفاع ملت ایران داشتند.نوای مداحی و 

موسیقی حماسی همپای غرش موشک‌های ایرانی، دشمن‌‌شکن 
بوده‌اند. ایران به این عزیزان مباهات می‌کند.

آهنگ حسبی‌الله را هر بار که گوش دادم گریه کردم
مهران غفوریان

در مصاحبه با شهیدی‌فر 
در مورد محسن چاوشی: 

من دیوانه‌ محسن چاوشی‌ام. خواننده‌ مورد علاقه 
من محسن چاوشی‌ است. آهنگ آخرش)حسبی‌الله( 
را هربار که گوش کردم با آن گریه کردم. من 

 مطمئنم خودش و شاعرش به امیرالمؤمنین
توسل کرده اند. دمت گرم محسن! ممنون که این 

قدر باغیرت و وطن‌پرستی افتخار می‌کنم 
در کشوری هستم که محسن 

چاوشی در آن زندگی 
می‌کند. 


